### 2024年3月22日 星期五

今日4版 第5956期

值班副总编辑 徐铮 精神文明报社出版







精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址 http://www.jswmw.com.cn

国内统一连续出版物号CN 51-0055 邮发代号 61-19

# 看"潮汐式管理"如何更智慧

◎ 本报记者 卢瑶



根据人流量变化而灵活调整厕位配置的"潮 汐公厕";在特定时间段允许停车的"潮汐停车 位";在办事高峰期临时开辟的"潮汐窗口"…… 现如今,潮汐的概念已不仅仅局限于海洋领域, "潮汐式管理"被巧妙地应用于城市管理中,特别 是在公共设施规划与空间资源配置上。

从"潮汐公厕"到"潮汐停车位"再到"潮汐窗 口"……"潮汐式管理"如何提高城市居民的生活 质量?又如何提高城市资源的利用效率?怎样才 能通过"潮汐式管理"让城市管理更智慧?记者针 对这些问题进行了走访调查。

#### | 观察 "潮汐公厕"让"方便"更方便

每当公园、车站的女厕所外排起长队,而一 旁的男厕所门前却空空如也时,不少女性都"恨 不得冲进男厕所"。近日,市民乔文娜在重庆市南 岸区烟雨路附近的公厕如厕时,就见证了"男厕 所"变"女厕所"。原来,该公厕的每个厕位上都有 物联网感应装置,根据如厕人流量自动优化男女 厕位比例,高峰时段适当增加女性厕位,缓解了 女性如厕长时间排队的尴尬。除此之外,该公厕 还设计了一些暖心的小细节:在第三卫生间,配 备了婴儿椅和母婴护理台;可实时查看厕位空 余,还自带智能除臭设计……

这所公厕是重庆市第一家"潮汐公厕"。重庆 市南岸区环卫副主任郑俊松向记者介绍,南岸区 在重庆市首推"政务·数智公厕"应用建设,从公 厕规建、管理、使用、评价等四个方面入手搭建系 统场景,促进公厕数字化转型升级,也将根据现 有公厕的实际情况,梳理有条件的公厕进行"潮 汐公厕"改造。

除了重庆以外,广东省深圳市也在春节前圆 满建成并投入使用了深圳首座"潮汐公厕"——小 南山公园北广场公厕。为保证私密性,保障如厕安 全,相比普通公厕,这所公厕多了两道带锁的推拉 潮汐门。公园为该公厕安排了专人管理,管理人员 在厕所开放使用时间内在岗在位,灵活掌握早晚 和周末如厕高峰期数据,根据人流性别的使用需 求实时调整潮汐门。



▲■崇信县政务服务中心"潮汐窗口"。

在位于福银高速昌九段沿线的庐山服务区 东区,也有一间"潮汐公厕"。该"潮汐公厕"是在 传统公厕的基础上改造而成,除固定男女厕位 外,增设有"潮汐蹲位"。据厕所环卫工介绍,这座 "潮汐厕所"改变了以往脏、乱、差的形象,以智能 便民的硬件设施和干净整洁的如厕环境获得了 司乘人员的一致好评。

"潮汐公厕"的设立,不仅能反映一座城市 的文明程度,也折射出城市的管理能力和服务

#### 拓展 便民利民的智慧管理方式

不光是"潮汐公厕",随着城镇化的持续发 展,城市人口和空间不断扩张,城市的体量和规 模不断拓展,"潮汐式管理"已经成为城市管理的 智慧体现,在城市中频频"现身"

春节期间,成都市民韩露在南充市正阳东路 附近停车时,发现道路旁竖立的"潮汐停车路段' 立牌。看到当时属于准停时段,韩露就赶紧就近 停好车。和当地人聊起来,韩露才知道,"潮汐停 车位"是南充市推出的便民政策。为了充分利用 道路夜间闲置资源,缓解老旧小区、商业大街周 边夜间停车难题,南充市在中心城区老旧小区、 主要商业大街周边道路设置了约340个泊位的 "潮汐停车位"。

"潮汐式管理"也运用在服务广大市民的业 务办理窗口上。

"我今天来的时候看到这么多人在办业务, 还以为要排很长时间的队呢。结果就看到'潮汐 窗口'开了,人手一增加没等几分钟就办完了业 务,省了不少时间!"近日,甘肃省平凉市崇信县 政务大厅的医保综合服务窗口前,刚刚办完业务

的市民张北对"潮汐窗口"赞不绝口。除了在高 峰期承担业务办理,"潮汐窗口"还是为特殊 群体办事开辟的绿色通道。

> 尽管"潮汐式管理"给大众带来了不 少便利,但要将其推广仍有许多需要关 注和改进的地方。

与张北同在崇信县政务大厅办理医保 业务的市民王安福宁愿排队也要选择在常 规窗口办理业务。"虽然'潮汐窗口'不需要等 待,但我担心窗口的工作人员不够专业,不能解 决我的问题。"王安福表示,自己来之前并没听说 过关于"潮汐窗口"的宣传,对这个新兴事物并不 了解。

南充市公安局交警支队交通秩序科副科长 韩昌斌在工作中发现,"潮汐停车位"原本是为了 方便群众而设置,但一些违规停放、超时停放的 情况时有发生,不仅影响了市容市貌,也影响了 其他车辆的正常行驶。"'潮汐停车位'一般都设 置在人流量大的地段,数量有限,可能无法满足 所有车主的停车需求。特别是有些车主不遵守停 车规定, 乱停乱放, 会导致交通秩序混乱。"韩昌 斌表示,这些问题都阻碍了"潮汐停车位"的推广

#### 展望

#### "潮汐+"让城市管理更有温度

记者在走访调查中发现,不少市民都对"潮 汐式管理"感到陌生,但是听说其概念后都表示 出浓厚的兴趣。

"我觉得'潮汐式管理'的重点是方便群众。" 韩露建议,相关部门可以设立咨询台或热线电 话,解答群众关于"潮汐式管理"的疑问,收集他 们的意见和建议;也可以通过问卷调查、在线投票 等方式,了解群众对"潮汐式管理"的认知程度和 满意度,以便及时调整宣传策略和优化管理方式。

"'潮汐窗口'的管理工作是一个持续改进的 过程。"面对群众对"潮汐窗口"的不信任,崇信县 政务服务中心副主任李亮亮建议,在实施"潮汐 窗口"之前,首先制定清晰的计划和流程非常重 要。这包括确定何时启用"潮汐窗口"、调配多少 人员到前台办理业务、如何轮换人员等。同时,确 保所有工作人员都理解"潮汐窗口"的工作原理 和流程,并接受必要的培训。最后还需要不断收 集群众反馈意见、窗口处理时间、业务量等指标 来评估效果,并根据评估结果进行必要的调整和

针对在"潮汐停车位"上违规超时停放的问 题,韩昌斌建议要制定明确的政策文件,明确"潮 汐停车位"的定义、使用范围、时间限制以及违规 处罚措施等。要加大对违规行为的处罚力度,对未 预约、超时停放等违规行为进行处罚,确保"潮汐 停车位"良好的使用秩序。同时,要根据道路资源 和停车需求,在老旧小区、商业大街周边道路增设 潮汐停车泊位,在充分利用现有道路资源的前提 下,最大限度地缓解停车难。

# 国务院公布《节约用水条例》自5月1日起施行

新华社北京3月20日电 国务院总理 李强日前签署国务院令,公布《节约用水条 例》(以下简称《条例》),自2024年5月1日 起施行。

《条例》总结党的十八大以来节水工 作的丰富实践,将行之有效的经验做法转 化为制度规范,全面、系统规范和促进节 水活动,为保障国家水安全、推进生态文 明建设、推动高质量发展提供有力的法治 保障。《条例》共6章52条,主要规定了以

一是坚持党的领导。明确规定节水工 作应当坚持中国共产党的领导,贯彻总体 国家安全观,统筹发展和安全。

二是加强用水管理。对主要农作物、重 点工业产品和服务业等实行用水定额管 理;按行政区域对年度用水实行总量控制; 对用水达到一定规模的单位实行计划用水 管理;对节水潜力大、使用面广的用水产品 实行水效标识管理;水资源严重短缺地区、 地下水超采地区应当严格控制高耗水产业 项目建设。

三是完善节水措施。推进农业节水增 效,引导农业生产经营主体合理调整种植 养殖结构和农业用水结构;推进工业节水 减排,要求工业企业采用先进、适用节水 技术、工艺和设备;推进城镇节水降损,全 面推进节水型城市建设;促进非常规水 利用。

四是强化保障监督。健全农业用水精 准补贴机制和节水奖励机制;对符合条件 的节水项目给予补助;引导金融机构加大 对节水项目的融资支持力度;鼓励发展节 水服务产业;支持开展水权交易;将节水目 标完成情况纳入对地方人民政府及其负责 人考核范围。

五是严格法律责任。对使用国家明令 淘汰的落后的、耗水量高的技术、工艺、设 备和产品等违法行为,规定了相应的法律 责任。

# 江苏高校校园原创文化精品巡回展演

本报讯(尚宇轩 陈洁)为深入学习贯 彻习近平文化思想,推动各地及各高校深 人落实"时代新人铸魂工程",按照教育部 的统一安排,3月18日,由江苏省教育厅、 省委宣传部主办的江苏高校校园原创文 化精品巡展巡演暨江苏省大学生戏剧展 演优秀成果展示活动在江苏大剧院正式 启动。

本次巡展巡演作品均为全国高校原创 文化精品或江苏省大学生戏剧展演优秀作 品,包括东南大学创作的话剧《广厦——新 中国建筑巨匠杨廷宝》、南京航空航天大学 创作的话剧《旋翼人生——中国直升机泰 斗王适存》、江苏第二师范学院创作的话剧

《五四青年周恩来》和无锡职业技术学院创 作的大型泥塑彩绘《吴韵祥瑞图》等,通过 7场演出和2场陈列展示,为全省大中小学 师生提供校园文化大餐,引导广大师生大 力弘扬中华美育精神,持续增强文化自信, 厚植爱国主义情怀,开创大中小学美育与 思政教育融合的新局面。

当天,原创话剧《旋翼人生——中国直 升机泰斗王适存》率先亮相。该剧再现了中 国直升机泰斗、南京航空航天大学教授王 适存立志航空报国、苏联留学深造、南航潜 心教学等个人成长经历,展现了王适存对 直升机事业的热爱和深厚的家国情怀,近 700名在宁大中小学师生现场观演。

#### 宣传推荐活动正式启动 "湖湘好医生 湖湘好护士"

本报讯(周阳乐)近日,由湖南省卫生 健康委、省文明办主办,湖南日报社承办的 "湖湘好医生 湖湘好护士"宣传推荐活动 正式启动。

开展此次活动旨在深入践行社会主义 核心价值观,大力弘扬"敬佑生命、救死扶 伤、甘于奉献、大爱无疆"的卫生健康职业 精神,展现医疗卫生工作者的精神风貌,鼓 励广大医疗卫生工作者积极投身健康湖南 建设。推荐对象为全省各医疗卫生机构的 医务人员,包括临床医疗、护理、医技、公共 卫生人员等。按照活动方案要求,推荐对象 须政治过硬、医德高尚、业务精湛,尤其要 注重推荐长期扎根基层一线、艰苦奋斗、无 私奉献的基层医疗卫生工作者,聚焦青年

活动规定,作为推荐主体,原则上各市 州每季度推荐人数不超过2人,省卫生健 康委直属和联系单位每季度推荐人数不超 过1人。省卫生健康委、省文明办对各地各 单位推荐的候选人进行审核初筛后,通过 湖南文明网、省卫生健康委微信公众号、湖 南日报新媒体平台进行集中展示,最终通 过组织评议、考察和公示等,确定"湖湘好 医生 湖湘好护士"季度人物。每季度不超 过10人,全年不超过40人。获评"湖湘好 医生 湖湘好护士"季度人物的相关人员, 将优先推荐参评"中国好医生、中国好护 士",并择优遴选参评全国道德模范、湖南 省道德模范等先进典型人物。

# 宁夏首家家风家训馆传承培树良好家风

本报讯(邱曦李霞霞)3月19日,宁夏 银川市金凤区长城中路街道宝湖社区与银 川市公安局监所管理支队联合开展"文明 实践,我是行动者"志愿者服务主题活动, 参观学习该社区家风家训馆,接受廉政家 风教育。

"'我们身边的好家风'主要讲述的是 发生在我们社区居民邻里之间文明互助、 竞相奉献、亲如一家的故事。"走进面积仅 有140平方米的家风家训馆,该社区党委 书记李红彩以时间为主线,为参观者详细 讲解古人好家风、红色好家风、传承好家 风、我们身边的好家风等内容。还现场演唱 自创歌曲《宝湖邻里之歌》:"你有困难,我 来帮,我有危难,你来扛,互帮互助,安慰陪 伴,我们像一家人一样!"

2017年底,宝湖社区创新建成宁夏首 家家风家训馆,深入挖掘该社区邻里亲情 服务体系构建中涌现出来的优秀家风家 训范例,创新打造德治教化教育基地。如 今,家风家训馆已成为银川市培育和践行 社会主义核心价值观落实到家庭、活跃在 家庭、见效于家庭的有效载体,成为党员 干部廉洁修身齐家教育、未成年人思想道 德教育、社区家庭教育的宣传主阵地,精 神文明建设的宣传基地,民风文化的培育 基地。目前,接待了来自11个国家和地 区,以及外省市、本区县、各社区、机关企 事业单位、学校等参观者共700余批次, 参观人数7万余人次,先后被确定为自治 区"弘扬中华传统美德教育基地"、全国 "终身学习品牌项目"。

# 知音湖北 遇见花开

-2024"相约春天赏樱花"暨湖北最美赏花季启动

迟日江山丽,春风花草香。3月20日,春分, 武汉东湖樱园,满园樱花如云霞般铺展,拥抱又 一个生机盎然的春天。当天,2024"相约春天赏 樱花"暨湖北最美赏花季系列活动启动仪式在 这里举行。早上7时许,沐浴着缓缓东风和缕缕 朝阳,笔者走进东湖樱园时,这里已是"出门俱 是看花人"。

# 和春天的约定,以花开为凭

自2021年起,湖北省已连续3年举办"相约 春天赏樱花"系列活动,促进文旅消费持续增长, 提升湖北文旅的显示度。由樱花绽放带来的百花 争艳,让湖北赏花游成为国内春游市场的热门之 选。相关旅游平台数据显示,今年武汉赏花的热 门景区为东湖樱花园、武汉大学、汉口江滩、堤角 公园、清凉寨景区、王家墩公园、青山公园等。其 中,武汉东湖樱花园门票预订量约占全国樱花主 题景区门票总预订量的近三成。

东北话、广东话、上海话……祖国东南西北 各地的方言徜徉在东湖樱园里。"我们把武汉的 樱花当作起点,接下来去看洛阳的牡丹、昆明的

蓝花楹。樱花清雅,牡丹富贵,蓝花楹艳丽,真是 各花各美,美美与共。"河南游客陈娟和闺蜜们组 团开启的赏花之旅,首站就选在武汉。她说,东湖 浩瀚如海,樱花柔美如霞,"给我们的春之旅送来 了一个浪漫的开始"。

雪花飞舞之时,湖北文旅助阵尔滨冰雪游; 春花绽放之际,黑龙江文旅组团来到湖北,开启 踏青赏花之旅。当天活动启动仪式上,黑龙江文 旅推介团成为特别来宾,老铁为荆楚赏花游助 阵。两省文旅的双向奔赴,形象诠释了本次活动 主题"知音湖北,遇见花开"的内涵。

# 与世界的沟通,从春天开始

"天生江湖气魄,自在人间烟火,来武汉遇见 江湖人间""来十堰,遇见祈福圣地太极武当。我 在十堰等着您""一江碧水穿城过,十里青山半 入城,最美襄阳欢迎您"……在樱花邮局的邮筒 旁,湖北省文化和旅游厅负责人及湖北17市州 文旅局长寄出一封封"相约春天赏樱花"定制明 信片,这些明信片将分别寄往新西兰、法国、德 国、泰国等国家和地区,代表湖北向世界发出春 天的邀请。

"不论是捧起黄鹤楼的朝霞,还是遥望武当 山的金顶,你都会遇见明媚的阳光,盛开的嘉樱。" "这是大诗人屈原和大美人昭君的故乡,每

树樱花都开得曼妙多姿,诗意盈盈。" "一带一路"国家在汉留学生和武汉大学艺

术团的同学们,在启动仪式上带来诗朗诵《知音 湖北,遇见樱花》,向世界各国的同龄人推介古老 又年轻的荆楚大地。

2024相约春天赏樱花暨湖北最美赏花季以 樱花为始,兼推百花,推出全省200多个集中赏 花点和20条春季旅游线路,在百度地图上标注 位置和花期,方便游客查询前往。湖北省文化和 旅游厅相关负责人表示,该省将实现文旅与多 业联动,随后将举行湖北文旅全球推介暨旅行 商洽谈会,组织海内外旅行商与该省旅行商开 展洽谈并签订合作协议,组织海内外百家旅行 社实地考察湖北文化旅游景区和线路。3月以 来,已有多个千人、百人以上入境、入鄂旅游团 来到武汉、黄石、襄阳、恩施等地,至4月底将迎 来春游湖北高潮。

(《湖北日报》王晶 王理略 鄂文旅)



公安部部署打击 长江流域污染环境犯罪区域会战

"提振消费信心 我们在行动"公益活动 惠及消费者超18亿人次

截至2023年 我国共有各级各类学校49.83万所 2024年大中城市联合招聘高校毕业生 春季专场启动

> 首届乡村铁人三项公开赛 将于4月在湖北举办

京杭大运河 连续三年实现全线水流贯通